

Секция «Психологическое измерение политических процессов в России и мире»

Мотивационный профиль молодого поколения современных российских политиков.

Научный руководитель – Палитай Иван Сергеевич

Болатова Моника Валерьевна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет политологии, Кафедра социологии и психологии политики, Москва, Россия

E-mail: bolatova.monika@yandex.ru

Подсекция: «Психологическое измерение политических процессов в России и мире»

Мотивационный профиль молодого поколения современных российских политиков

В социологии молодежь определяется в структуре общества в первую очередь по возрастным признакам. В. Чупров и Ю. Зубок трактуют молодежь как «социально-демографическую группу, выделяемую на основе обусловленных возрастом особенностей социального положения молодых людей, их места и функций в воспроизводстве социальной структуры общества, специфических интересов и ценностей». Советский психолог И.С. Кон в своем определении молодежи акцентировал внимание на том, что возрастные рамки молодежи и связанные с ними социально-психологические особенности и специфика социального статуса определяются конкретно- историческими условиями процесса социализации.

Границы молодого возраста подвижны. Они зависят от таких факторов, как уровень социально-экономического развития и благосостояния общества, уровень культуры и условия жизни людей. «Нижняя возрастная граница молодежного возраста определяется тем, что с 14 лет наступает физическая зрелость и человек может заниматься трудовой деятельностью - делать выбор между учебой и работой. Верхняя граница молодежного возраста определяется достижением экономической самостоятельности, профессиональной и личной стабильности - создание семьи, рождение детей».

Целью данного исследования является определение личностных (психологических) особенностей молодого поколения российской политической элиты, благодаря которым происходит их попадание в структуру политической элиты и их успешное продвижение по иерархической властной лестнице. Акцент будет сделан на «внутренних» психологических характеристиках, влияющих на формирование и деятельность молодых политиков. В нашем исследовании под личностными особенностями молодых политических деятелей мы подразумеваем психологические особенности личности политиков, которые детерминируют их восприятие и понимание политической реальности, а также их политическое поведение. В данной работе понятия «психологические особенности» и «личностные особенности» используются как синонимы.

В обобщенном виде представителя молодого поколения политической элиты в России можно определить, как политического деятеля в возрасте до 40 лет, активность которого в качестве субъекта политического процесса проявляется, в первую очередь, в деятельности либо органов государственной власти и местного самоуправления, либо молодежных общественно-политических организаций и движений. Исходя именно из этого определения личности представителя молодого поколения отечественной политической элиты, в нашем исследовании и осуществлялся отбор субъектов обозначенного предметного поля данной работы.

Психологический анализ молодого поколения российской политической элиты предполагает определение психологических особенностей, благодаря которым происходит попадание молодых людей в политическую элиту и их дальнейшее успешное продвижение по карьерной лестнице.

Анализ психологических особенностей молодых представителей элиты опирается на теории лидерства. С одной стороны, вряд ли всех представителей политического класса можно автоматически отнести к лидерам. Но с другой стороны, как показывает опыт исследований в области политической психологии, есть весьма существенные отличия в психологических особенностях, которые обусловлены профессиональной деятельностью политиков, требующей от них проявления и формирования особого набора личностных черт, которые позволяют эффективно исполнять принятые на себя политические роли. Более того, в процессе рекрутирования элиты отбор подходящих кандидатов на ту или иную политическую роль идет именно по соответствию тех или иных психологических качеств - политической роли. Кроме того, молодые политические деятели в подавляющем большинстве являются лидерами формальных или неформальных молодежных организаций, личностями, известными в тех или иных малых или больших группах, к мнению которых прислушиваются и за которыми следуют.

Источники и литература

- 1) СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ 1. Алмонд Г., Верба С. 1997. Гражданская культура и стабильность демократии. – Антология мировой политической мысли. Т. 2. М.: Мысль. С. 593-600. 2. Аристотель. Политика. Соч. в 4-х т. М., 1983. 3. Березкина О. П. Политический имидж в современной политической культуре: дис. канд. псих. наук. СПб., 1999, С. 177–178. 4. Блондель Ж. Политическое лидерство. Путь к всеобъемлющему анализу / Ж. Блондель // Пер. с англ. Г.М. Квашнина. – М.: б.и., 1992. – 135 с., с. 20 5. Гаман О. В. Политические элиты России в историческом процессе. Закономерности формирования и тенденции развития // Россия XXI век. 1996. № 3,4,5,6